



1988年6月25日，德国慕尼黑，1988西德欧洲杯决赛，荷兰对阵苏联。

始举办欧洲冠军俱乐部杯。为了填补两届世界杯足球赛之间4年的空白，从而让欧洲各国更多的比赛机会；1956年欧足联开始筹备举行由各会员协会参加的比赛。两年后，第一届欧洲国家杯（欧洲杯）资格赛开始进行。

第一届欧洲国家杯赛始于1958年，持续了两个赛季：在1958/59赛季进行了1/8决赛，1959/60赛季举行了1/4决赛、半决赛和决赛。角逐首届比赛的球队有匈牙利队、苏联队、波兰队、民主德国队、葡萄牙队、南斯拉夫队、西班牙队、保加利亚队、罗马尼亚队、丹麦队、捷克队、爱尔兰队、法国队、希腊队、土耳其队和挪威队。1960年，第一届欧洲国家杯决赛阶段比赛在法国举行，共有4支代表队参加。决赛最后在苏联队和南斯拉夫队之间进行，双方90分钟内打成1比1平，比赛进入加时赛，苏联队最终凭借终场前7分钟的进球，以2比1险胜南斯拉夫队，夺得冠军。苏联队的传奇门将列夫·雅辛因此届赛事而声名大振。

早在沙皇当政时期，俄罗斯就开展了足球运动。但直到1912年，他们才组建了自己的第一支国家队。苏联队参加的第一场国际比赛是奥运会的比赛，他们1—2输给了芬兰。20世纪50年代中期到60年代后期是苏联在世界舞台上最成功的日子。在主教练加弗里尔·卡萨林的带领下，他们在1958年至1962年举行的两届世界杯中都打入了八强。1960年，苏联队在首届欧洲杯中折桂，他们的英雄就是远古大神列夫·雅辛。

列夫·雅辛是世界足球史上最伟大的守门员，球王贝利曾

高度评价他的表现：“要想攻破雅辛的大门，你需要付出成倍的努力。”他为门将位置的发展和 innovation 作出了巨大的贡献。1963年，雅辛当选欧洲足球先生（金球奖），这是唯一一名获此殊荣的守门员。1970年《英国足球世界》评选世界最佳球员，雅辛仅列在贝利之后排名第二。另一个关于雅辛令人惊叹的纪录是，在他的足球生涯中，共扑出过98个点球。在雅辛之前，门将都是呆呆站在门线前等着扑球，但是雅辛时代，他发明了现代门将身上看到的一切：出击，选位，防线指挥，门前扑救和手抛球发动快攻的技巧。

可以说，有列夫·雅辛的苏联队，是当时世界上最坚固的盾牌。此后苏联队又分别取得1964年、1972年和1988年欧洲杯亚军，1968年欧洲杯4强，苏联足球队一直以身体素质出色，球员技术实用朴实无华，球队配合快速简练而成为世界强队之一。

率领列夫·雅辛和苏联足球队夺得欧洲杯冠军的，则是苏联一代名帅加夫里尔·卡恰林。

1955年，他执教苏联国家队。他第一个任务，就是次年在澳大利亚墨尔本举行的奥运会。虽然当届只有11队参赛，但苏联一路淘汰德国联队、印尼、保加尼亚，然后在决赛击败南斯拉夫，首次赢得奥运金牌。

苏联队第二次夺得奥运会金牌是在1988年汉城奥运会上，这时，离苏联解体只有3年时间了。也就在这一年，1988年第八届欧洲足球锦标赛决赛阶段在联邦德国举行，拥有三剑客的荷兰队一路过关斩将，先是帮助荷兰队复仇在14年前利用盘外招击败他们夺得世界杯冠军的宿敌东道主联邦德国闯进决赛，随后在决赛中与苏联队相遇。

当时，拥有三剑客的荷兰队可以说是如日中天，可是苏联队的实力与其也在伯仲之间。决赛那一天，两队捉对厮杀。荷兰队开场便抓住了机会。世界上当时身价最高的古利特接到范巴斯滕的传球后头球攻门得手，随后范巴斯滕那记几乎是零角度的射门，欧洲最佳门将达萨耶夫也无能为力。最终，苏联队0—2惜败于巅峰时期的荷兰队，获得了那一届欧洲杯的亚军。